

2020

文／琪琪

# 2020年，再定義了——

藝文  
專欄

心靈的遊牧民族  
廣播專欄



很快的，又一年要過去了，當2020年來到最后一個月，回首前面經歷的11個月，心情是平靜無波、感慨萬千，還是覺得2020有如「惡靈惡靈」，巴不得這個充滿惡耗、災運的一年趕快過去？

「我覺得2020年再定義了——」一間媒體公司在社群網站上問道。不少留言都反應出今年不同以往的事件，以及產生的景況和後續的影響。例如有網友留言道，他覺得2020年再定義了「全球化」，意指現今的時代，病菌跟隨著科技、交通的便利，也輕易的傳遍整個世界；也有網友認為，2020年再定義了「獨處的價值」，點出人們因疫情停止所有熱鬧的社交活動，被迫去感受孤單的滋味；還有留言提到，2020年再定義了「生命的無常」，人們較以往更關注在新聞報導的病例數字，加深了今年對於生命消逝的感慨和面對死亡的無助。

對我們基督徒而言，2020年，再定義了什麼呢？新冠肺炎的疫情，是今年度影響最大、最為廣泛的事件，在我們的生活中引起不小的風波。聚會時間到了，無法到教會聚會；和信徒互相交流的團契、練詩，乃至於愛餐，都暫停了；很多聖工也都停止，像是炊事、發傳單等，這讓原本生活圍繞在教會的我們有點不習慣，卻也讓我們再次思考了

「教會」和「信仰」的定義。教會是什麼？在家聚會和在教會聚會的差別是什麼？一定要到教會才能傳福音、做聖工嗎？當我們無法到教會，基督徒的身分是否就先暫時放一邊了呢？

第一次在家裡參與線上聚會時，真有點不習慣。很多在會堂裡習以為常的規矩，因為聚會地點改到家裡，如果沒有家人彼此互相提醒，不小心就會忽略，也很容易就受到旁物的吸引而分心。在這個看似不便的時候，我們除了珍惜可以在會堂聚會的時間，也更加檢視自己參加聚會的心態是否合宜，是否真的享受在靈裡的安息？這或許是信仰成長的一個機會，也讓我們真實的感受到耶穌所說的：「無論在哪裡，有兩三個人奉我的名聚會，那裡就有我在他們中間」。

最近在廣播中的聖經故事分享，談到了南北王國接連被亞述、巴比倫所滅。想想看，被擄到異地的百姓失去了神的聖殿，沒有先知、祭司一再的重申律法典章，信仰好像失落了；但是他們反而重新恢復了信仰，除去以前的惡習，建立會堂，並熱心事奉神，從此奠定了希伯來民族堅定的宗教信仰基礎。如同但以理的信仰，沒有因為被擄到外國而捨棄，無論外在環境遇到任何變化，但以理對真神的信心從未曾失落過。這同樣也和耶穌所說「拜神不是拘泥在地點，而在於是否以心靈和誠實來敬拜」相呼應。

今年引起迴響的「再定義」，看似是賦予事件更新的意義，其實更多的是讓我們再次去省思每件事「最初」的用意。例如：以現在的

科技來說，無論在何處聚會都可以，而建立會堂，最初的用意就是提供大家專心敬拜神，同靈可以見面、互相關懷。如果信徒只看重會堂的外觀、同靈間缺乏包容和愛、沒有和睦的心，就失去建立會堂最初的意義了。而我們總在無法去教會之後，才發現可以去會堂聚會的

好處；無法和同靈見面時，才知道有人陪同一起唱詩禱告，是多麼喜樂的事。

無論2020年過得如何，至今也即將過去，願我們在走過2020年後，還能夠記得，當初信耶穌的原因為何，並且能夠珍惜每一個真神賜下的恩典和考驗，在我們心中成為美好。

January  
1  
月份節目預告

- ☆2021/01/03 第1260集 生活咖啡館「文森回家了」——繪本分享
- ★2021/01/10 第1261集 小人物悲喜「人生的選擇題」訪王鴻祥神學生(上)
- ☆2021/01/17 第1262集 小人物悲喜「人生的選擇題」訪王鴻祥神學生(下)
- ★2021/01/24 第1263集 小人物悲喜「牧養我一生的神」訪柯威仁神學生
- ☆2021/01/31 第1264集 音樂花園「讚美詩源考之六十六」訪方顛茹傳道



## 節目介紹：

### 生活咖啡館「文森回家了」——繪本分享

文森是一隻住在貨輪上的貓咪。牠的日子過得還不錯，隨時有新鮮的魚吃，還能整天追逐甲板上的海鷗。到了晚上，牠會靜靜看著那些為船隻指引方向的滿天星斗。貨船遊歷了世界各地，卻從不曾在名為「家」的港口停下。文森一直很好奇，「家」到底是個怎樣的地方？直到有一天，船靠了岸，船員也紛紛回到自己的家，文森第一次踏上陸地，也終於找到自己的家……。

### 小人物悲喜「人生的選擇題」訪王鴻祥神學生(上)

走在人生的交叉路上，眼前有很多的選擇題，靠著不斷的經歷，才能夠得出我們最終選擇了什麼。因為經濟的考量，鴻祥在出社會時選擇了夜班的工作。他知道這樣的工作，長時間下來對身體不好，也無法去教會聚會，但在轉換職場跑道時，鴻祥還是以夜間工作為優先選擇。然而慈愛的神多次提醒，讓他思考「先求神國神義」的道理，決定辭職……。

### 小人物悲喜「人生的選擇題」訪王鴻祥神學生(下)

鴻祥回想報考神學院的日子，這段時間的經歷和考驗，讓他有很多的體驗，並看見神許多的幫助。他知道明天是掌握在神的手中，所以也時

時提醒自己，要感謝神給的每一個今天。雖然不知道未來會遇到什麼樣的困難，但在這兩年的經歷裡，神再次伸出祂大能的手，向他證明：「以後一定還是有困難的，但是我在你身旁……。」

### 小人物悲喜「牧養我一生的神」訪柯威仁神學生

威仁是第三代信徒，但有很長的一段時間，他在信仰上就像是個浪子，雖然仍會去聚會，可是與神的關係卻很遙遠。那時候威仁的心情常常是負面的，感受不到家人的愛與關懷，課業方面一團糟，也不太會和別人相處。遇到麻煩時，他不知道該倚靠誰……。因著神的安慰，威仁知道神一直同在，並且藉由活動中同靈間的關懷、分享，體驗到神從來沒有放棄他……。

### 音樂花園「讚美詩源考之六十六」訪方顛茹傳道

《箴言》十八章12節：「敗壞之先人心驕傲，尊榮以前必有謙卑。」這段經節與我們常聽的俗語「滿招損，謙受益」的教訓，很相似。驕傲就是高抬自己，輕視別人；而驕傲的另一面就是「謙虛」，是神喜悅的特質之一。謙虛的人心裡自覺不足，不敢自滿，看別人比自己強；因為樂意接受人的意見，也就容易收穫滿滿。讓我們藉由讚美的詩歌，一起學習謙虛可以帶給我們什麼好處，真神又是如何看待這份特質的呢？